
 آموزش جامع نصب و راه اندازی آسانسور

 نصب و راه اندازی آسانسور چیست و چرا اهمیت دارد؟

نصب و راه اندازی آسانسور فرآیندی تخصصی و چند مرحله ای است که شامل مونتاژ دقیق تمامی اجزای مکانیکی، الکتریکی و ایمنی یک سیستم حمل و نقل عمودی 

درون ساختمان می شود. این فرآیند نیازمند دانش فنی عمیق، رعایت دقیق نقشه های مهندسی و پیروی از استانداردهای ملی و بین المللی است. اهمیت این مرحله حیاتی 

است زیرا عملکرد صحیح، ایمنی مسافران و طول عمر مفید آسانسور مستقیماًً به کیفیت اجرای دقیق دستورالعمل های نصب و راه اندازی بستگی دارد. یک نصب اصولی 

 تضمین کننده حرکت نرم، توقف دقیق و جلوگیری از خرابی های پرهزینه در آینده خواهد بود.

 انواع آسانسور از نظر سیستم نصب

انتخاب سیستم نصب تأثیر مستقیمی بر طراحی چاه، موتورخانه و نحوه عملکرد کلی آسانسور دارد. شناخت تفاوت های ساختاری این سیستم ها برای برنامه ریزی مراحل 

 اجرایی نصب و راه اندازی ضروری است.

 نصب آسانسور کششی

آسانسورهای کششی متداول ترین نوع آسانسورها هستند که برای ساختمان های متوسط و بلند استفاده می شوند. در این سیستم، کابین و وزنه تعادل توسط سیم بکسل هایی 

به هم متصل شده و نیروی لازم برای حرکت از طریق اصطکاک بین سیم بکسل ها و فلکه کشش )پولی( تأمین می شود. نصب آسانسور کششی مستلزم نصب دقیق 

 موتورخانه در بالاترین نقطه، نصب دقیق فلکه کشش بر روی محور موتور، و نصب تراز و شاقول ریل های راهنما برای اطمینان از حرکت عمودی بدون لرزش است.

 نصب آسانسور هیدرولیک

آسانسورهای هیدرولیک عمدتاًً برای ساختمان های کم ارتفاع که نیازمند نصب موتورخانه در پایین )به صورت مکانیزم جک در زیر کابین( یا در کنار چاه هستند، به کار 

می روند. در این نوع، یک پمپ، روغن هیدرولیک را به داخل سیلندر جک تزریق کرده و فشار لازم برای بلند کردن کابین را فراهم می کند. نصب این سیستم نیازمند دقت 

بسیار بالایی در اجرای زیرسازی و فونداسیون جک و همچنین تضمین آب بندی کامل سیستم لوله کشی روغن است تا از هرگونه نشتی که می تواند بر عملکرد و ایمنی 

 تأثیر بگذارد، جلوگیری شود.

 پیش نیازهای فنی قبل از نصب آسانسور

موفقیت در فرآیند نصب و راه اندازی آسانسور وابسته به آماده سازی دقیق محیط کار پیش از ورود قطعات اصلی است. عدم توجه به این مراحل اولیه می تواند منجر به 

 تأخیر، هزینه های اضافی و حتی اصلاحات سازه ای در مراحل بعدی شود.

 بررسی چاه و سازه آسانسور

یکی از مهم ترین مراحل پیش نیاز، ارزیابی دقیق سازه چاه آسانسور است. این بررسی شامل تأیید ابعاد هندسی داخلی چاه، عمود بودن کامل دیواره ها )شاقول بودن( و تراز 

بودن کف چاه )Pit( است. سازندگان باید اطمینان حاصل کنند که تراز بودن دیواره ها در کل مسیر نصب ریل ها رعایت شده باشد، زیرا هرگونه انحراف کوچک در ارتفاعات 

بالا می تواند منجر به گیر کردن یا لرزش شدید کابین شود. همچنین، تحمل بار سازه برای وزن تجهیزات ثابت و همچنین بارهای دینامیکی ناشی از حرکت کابین و وزنه 

 تعادل باید به تأیید مهندسی برسد.

 آماده سازی موتورخانه و فضاهای جانبی

موتورخانه باید با رعایت دقیق ابعاد مشخص شده در نقشه های اجرایی ساخته شده باشد. این شامل ارتفاع کافی برای نصب موتور و فلکه کشش، فضای لازم برای دسترسی 

ایمن جهت سرویس و تعمیرات )شامل فاصله های استاندارد تا دیوارها و سقف( و همچنین استحکام کف جهت تحمل وزن تجهیزات سنگین کششی است. همچنین، باید 

مسیرهای لازم برای انتقال تجهیزات به موتورخانه و چاه در نظر گرفته شده باشد و فضای کافی برای نصب تابلوهای کنترل الکتریکی و رفع عوامل مزاحم مانند نفوذ آب یا 

 گرد و غبار فراهم گردد.

 مراحل اجرایی نصب و راه اندازی آسانسور

مراحل نصب به صورت سلسله مراتبی و با دقت بسیار زیاد باید دنبال شوند تا از یکپارچگی سیستم اطمینان حاصل شود. هرگونه عجله در اجرای این مراحل می تواند منجر 

به نواقص فنی شود که در آینده آشکار می گردند.



 نصب ریل های راهنما

نصب ریل ها )Guide Rails( مهم ترین بخش مکانیکال اولیه است. ریل ها باید به صورت کاملاًً عمودی و موازی با یکدیگر نصب شوند. این کار با استفاده از شاقول های 

لیزری یا پل بوک های دقیق صورت می گیرد. ابتدا براکت های نگهدارنده به دیواره چاه متصل شده و سپس بخش های مختلف ریل ها به یکدیگر پیچ می شوند. فاصله بین 

دو ریل و همچنین فاصله ریل ها از کابین و وزنه تعادل باید دقیقاًً طبق محاسبات و مشخصات فنی سازنده باشد تا هدایت کننده کابین )ریل کفشک ها( به درستی کار 

 کند.

 نصب مکانیکال )کابین، وزنه تعادل، سیم بکسل(

پس از نصب ریل ها، کابین و وزنه تعادل )Counterweight( مونتاژ شده و کفشک های راهنما بر روی ریل ها نصب می شوند. در آسانسورهای کششی، سیم بکسل ها از 

طریق فلکه کشش عبور داده شده و یک سر آن ها به قاب کابین و سر دیگر به وزنه تعادل متصل می شود. تنظیم کشش سیم بکسل ها )Tensioning( در این مرحله بسیار 

حیاتی است و باید با دقت انجام شود تا نیروی اصطکاک کافی بین سیم بکسل و شیارهای فلکه تأمین گردد، اما نباید باعث سایش بیش از حد یا اعمال تنش غیرمجاز به 

 شفت موتور شود.

 نصب تجهیزات ایمنی

تجهیزات ایمنی شامل گاورنر )Governor( و ترمز ایمنی )Safety Gear( نصب می شوند. گاورنر که وظیفه نظارت بر سرعت کابین را دارد، باید در بالاترین نقطه ممکن 

در چاه نصب شده و با سرعت کابین هماهنگ گردد. ترمز ایمنی که به صورت مکانیکی با فعال شدن گاورنر فعال می شود، باید روی ریل های راهنما نصب و سپس با 

 تنظیم دقیق اهرم ها، اطمینان حاصل شود که در سرعت های بیش از حد مجاز، بدون ایجاد شوک شدید، کابین را متوقف می سازد.

 نصب سیستم الکتریکی و تابلو فرمان

 Controller( برای ارتباط کابین با موتورخانه و سیم کشی های قدرت و فرمان، انجام می شود. تابلو فرمان )Traveling Cable( نصب کابل کشی ها، شامل کابل تخت

Panel( در محل مناسب نصب شده و تمامی اجزای الکتریکی مانند موتور، انکودر، سنسورها، رله ها و درایو کنترل سرعت )VFD( به آن متصل می شوند. در این مرحله، 

 اتصالات الکتریکی باید طبق نقشه های شماتیک دقیق و با رعایت استاندارد سیم کشی برای جلوگیری از تداخل الکترومغناطیسی و ایجاد اتصالات مطمئن صورت پذیرد.

 تنظیمات اولیه در راه اندازی آسانسور

 پس از اتمام نصب فیزیکی، مرحله تنظیمات دقیق )Commissioning( آغاز می شود که دقت در آن تضمین کننده کیفیت عملکرد روزانه آسانسور است.

 تنظیم موتور و ترمز

تنظیم اولیه موتور شامل تعیین پارامترهای راه اندازی و توقف در درایو کنترلر )مانند شتاب گیری و کاهش سرعت( است. برای سیستم های گیرلس، گشتاور مورد نیاز باید 

محاسبه و درایو تنظیم شود. تنظیم ترمز موتور )Brake Adjustment( بسیار مهم است؛ فاصله باز شدن لنت های ترمز باید حداقل باشد و نیروی فنرها به گونه ای تنظیم 

 شود که در زمان قطع برق، ترمز به سرعت و به صورت کامل عمل کند و در زمان فعال بودن، هیچ گونه لغزشی نداشته باشد.

 تنظیم درب ها و سیستم توقف

 Door( مکانیزم های باز و بسته شدن درب .)Leveling( درب های طبقات و درب کابین باید به گونه ای تنظیم شوند که کاملاًً هم سطح با کف طبقه متوقف شوند

Operators( باید کالیبره شوند تا سرعت باز و بسته شدن مناسب باشد و سنسورهای ایمنی درب ها )فتوسل ها یا سنسورهای مجاورتی( به درستی عمل کنند. همچنین، 

تنظیم موقعیت دقیق توقف در هر طبقه، شامل تنظیم سنسورهای موقعیت نهایی )Limit Switches( و سنسورهای بازرسی )Inspection Switches(، برای اطمینان از 

 توقف کابین در مرکز تراز درب طبقات ضروری است.

 هماهنگ سازی قطعات در نصب و راه اندازی آسانسور

هماهنگ سازی )Synchronization( به معنای ایجاد تعامل صحیح بین اجزای مکانیکی و الکتریکی است. برای مثال، باید اطمینان حاصل کرد که سیگنال های دریافتی 

از گاورنر یا سنسورهای درب به درستی و در زمان مورد نظر به تابلو فرمان ارسال شده و تابلو فرمان نیز بر اساس این ورودی ها، فرمان های کنترلی مناسبی را به درایو 

موتور صادر کند. هر گونه تأخیر )Latency( در این هماهنگی می تواند منجر به رفتارهای غیرمنتظره یا توقف های ناگهانی گردد. این مرحله اغلب نیازمند استفاده از 

 نرم افزارهای تخصصی برای تنظیم دقیق پارامترهای ارتباطی بین سخت افزار و کنترلر است.

 الزامات ایمنی در نصب و راه اندازی آسانسور

 )PPE( الزامات ایمنی نه تنها پس از نصب، بلکه در طول کل فرآیند نصب و راه اندازی آسانسور باید رعایت شوند. این الزامات شامل استفاده از تجهیزات حفاظت فردی



 پیامدهای نصب آسانسور غیراصولی

نصب آسانسور غیراصولی یا نادیده گرفتن دقیق دستورالعمل ها در فرآیند نصب و راه اندازی آسانسور می تواند عواقب جبران ناپذیری داشته باشد. شایع ترین پیامدها شامل 

سایش زودهنگام قطعات مکانیکی به دلیل عدم تراز بودن ریل ها، افزایش مصرف انرژی به دلیل کشش اضافی موتور، و مهم تر از همه، به خطر افتادن جان مسافران 

در صورت خرابی سیستم های ایمنی تنظیم نشده است. علاوه بر خسارات مالی سنگین ناشی از تعمیرات مکرر، عدم انطباق با استانداردها منجر به ابطال بیمه نامه ها و 

 مشکلات قانونی خواهد شد.

 نقش مجری متخصص در نصب و راه اندازی آسانسور

مجری متخصص فرد یا شرکتی است که دارای دانش فنی، تجربه عملی کافی و مجوزهای لازم برای اجرای پروژه های آسانسوری می باشد. نقش این مجری فراتر از مونتاژ 

صرف قطعات است؛ او باید بتواند نقشه های سازه ای را تفسیر کرده، تداخلات احتمالی بین بخش های مختلف )مکانیک، الکتریک، سازه( را شناسایی و مرتفع سازد و 

پارامترهای کنترلی را به گونه ای بهینه کند که محصول نهایی مطابق با بالاترین استانداردهای ایمنی و کارایی باشد. اجرای صحیح نصب و راه اندازی آسانسور تنها از عهده 

 تیم های حرفه ای برمی آید.

 جمع بندی نهایی

فرآیند نصب و راه اندازی آسانسور یک تلاقی حساس از دانش مهندسی سازه، برق، مکانیک و نرم افزار است که اجرای دقیق آن برای تضمین ایمنی و کارایی بلندمدت 

حیاتی می باشد. از بررسی دقیق پیش نیازهای سازه ای گرفته تا تنظیمات میلی متری تجهیزات ایمنی و کالیبراسیون نهایی درایو موتور، هر مرحله نیازمند دقت، تخصص و 

رعایت کامل استانداردهای موجود است. سرمایه گذاری بر روی کیفیت نصب اولیه، کوتاه ترین و مطمئن ترین مسیر برای دستیابی به یک سیستم حمل و نقل عمودی قابل 

اعتماد، اقتصادی و ایمن در طول دهه های آینده خواهد بود. اجرای صحیح این مراحل توسط مجریان ذی صلاح، ضامن آسایش و امنیت کاربران ساختمان است.

توسط تیم فنی، ایمن سازی محوطه کار در چاه و موتورخانه، و همچنین نصب صحیح اجزای ایمنی ذاتی آسانسور است. برای مثال، نصب بافرها )Buffers( در کف چاه، 

حصول اطمینان از وجود دستگیره های مناسب در کابین و نصب صحیح مکانیزم اضطراری باز کردن درب در شرایط خرابی، همگی بخشی از این الزامات هستند که توسط 

 بازرسان مورد ارزیابی قرار می گیرند.

 استانداردهای فنی در نصب و راه اندازی آسانسور

رعایت استانداردهای فنی مانند استاندارد ملی ایران )ISIRI( و استانداردهای بین المللی نظیر EN 81 برای اطمینان از کیفیت و ایمنی محصول نهایی الزامی است. این 

استانداردها دامنه وسیعی از مشخصات فنی، از جمله مقاومت مواد استفاده شده، طراحی سازه ای ریل ها، عایق بندی الکتریکی، و روش های تست و بازرسی را پوشش 

 می دهند. عدم انطباق با این استانداردها نه تنها نصب را فاقد اعتبار می کند، بلکه مسئولیت حقوقی سنگینی را بر عهده مجری قرار می دهد.

 تست های فنی پس از نصب و راه اندازی آسانسور

پس از اتمام تنظیمات اولیه، مجموعه ای از تست های جامع برای تأیید عملکرد صحیح و ایمنی سیستم انجام می گیرد. این تست ها باید به صورت مرحله ای و توسط 

 مهندسین تأیید صلاحیت شده صورت پذیرد.

 تست بار

تست بار شامل قرار دادن وزنه هایی معادل ظرفیت نامی آسانسور در کابین است. در این مرحله، عملکرد سیستم در شرایط حداکثر بارگذاری از نظر مصرف جریان موتور، 

نرمی حرکت، دقت توقف در طبقات و عملکرد صحیح ترمزها در هنگام توقف ناگهانی مورد ارزیابی قرار می گیرد. همچنین، در صورت لزوم، عملکرد سیستم های نجات 

 اضطراری تحت بار نیز بررسی می شود.

 تست تجهیزات ایمنی

تمامی تجهیزات ایمنی باید به صورت مجزا و همچنین به صورت یکپارچه تست شوند. این شامل شبیه سازی وضعیت خرابی گاورنر برای فعال شدن ترمز ایمنی، تست 

کلیدهای حد نهایی بالا و پایین )Final Limit Switches( برای اطمینان از قطع کامل برق در صورت عبور کابین از حد مجاز، و تست سیستم روشنایی اضطراری و اینترکام 

 )ارتباط با بیرون( است. هرگونه نقص در عملکرد این تجهیزات، مجاز به شروع به کار سیستم نخواهد بود.


